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6. Wahlperiode 12.04.2016

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Brandner (AfD)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Demonstrationen und Kundgebungen gegen die AfD in Erfurt und Jena (2015 bis 2016)

Die Kleine Anfrage 841 vom 28. Januar 2016 hat folgenden Wortlaut:

Seit Mitte September 2015 veranstalten der Thiringer Landesverband der Alternative fur Deutschland (AfD)
und die Fraktion der AfD im Thiringer Landtag in unregelmafRigen Zeitabstdnden Kundgebungen und De-
monstrationen in Erfurt, Gera und Jena. Hiergegen richteten sich jeweils mehrere Gegendemonstrationen
und Gegenkundgebungen.

Am 20. Januar 2016 veranstaltete die AfD eine Kundgebung in Jena. Dabei kam es nach meiner Kenntnis
seitens Personen aus dem linken beziehungsweise linksextremistischen Spektrum zu Ausschreitungen, in de-
ren Folge offenbar mindestens vier Polizeibeamte und vier Teilnehmer der AfD-Kundgebung verletzt wurden.

Ich frage die Landesregierung:

1.

Welche Organisationen haben zur Teilnahme an Gegendemonstrationen/Gegenkundgebungen, die sich
gegen die in den Jahren 2015 und 2016 von der AfD angemeldeten und durchgefiihrten Demonstratio-
nen und Kundgebungen in Erfurt, Gera und Jena richteten*, aufgerufen? Welche dieser Organisationen
sind nach Auffassung der Landesregierung linksextremistisch, linksradikal und/oder so beeinflusst (bit-
te jeweils nach Kundgebung/Demonstration mit Datum und Ort aufschliisseln)?

. Welche Organisationen haben zur Gewalt gegen die von der AfD in den Jahren 2015 und 2016 ange-

meldeten Demonstrationen und Kundgebungen in Erfurt, Gera und Jena aufgerufen (bitte gemaf Fra-
ge 1 aufschlisseln)?

Wie viele Polizeibeamte wurden durch Teilnehmer von Gegendemonstrationen und Gegenkundgebun-
gen verletzt und wie hoch sind die aus diesen Verletzungen resultierenden Dienstausfallzeiten (bitte ge-
maf Frage 1 aufschliisseln)?

In wie vielen Fallen kam es zu Widerstand gegen Polizeibeamte oder VerstdéRe gegen das Versamm-
lungsgesetz seitens Personen, die an Gegendemonstrationen und Gegenkundgebungen teilnahmen
(bitte geman Frage 1 aufschlisseln)?

Wie viele Teilnehmer von durch die AfD angemeldeten Demonstrationen und Kundgebungen wurden
verletzt (bitte gemaf Frage 1 aufschliisseln)?

Entstand nach Kenntnis der Landesregierung im Zusammenhang mit den Gegendemonstrationen/Ge-
genkundgebungen ein Sachschaden an privatem oder 6ffentlichem Eigentum und wenn ja, in welcher
Hohe (bitte gemaR Frage 1 aufschlisseln)?
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7. Entstand im Zusammenhang mit den Gegendemonstrationen/Gegenkundgebungen ein Sachschaden an
Polizeiausristung oder Polizeifahrzeugen beziehungsweise Rettungsdienstausriistung oder Rettungs-
dienstfahrzeugen und wenn ja, in welcher Héhe (bitte gemaR Frage 1 aufschliisseln)?

8. Wie viele Straftaten, die der politisch motivierten Kriminalitat - links zugeordnet werden, wurden im Zusam-
menhang mit den Gegendemonstrationen/Gegenkundgebungen verlbt (bitte jeweils nach den Straftat-
bestadnden sowie nach Kundgebung/Demonstration mit Datum und Ort aufschlisseln)?

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 11. April 2016 wie folgt beantwortet:

Zu1.:
Der Landesregierung liegen im Sinne der Fragestellung folgende Erkenntnisse vor:

Versammlungen der AfD in Erfurt

16. September 2015
* Infoladen Sabotnik
» SPD (Jusos) und "DIE LINKE" (RedRoxx)

23. September 2015
» Infoladen Sabotnik, Sozialistische Deutsche Arbeiterjugend (SDAJ) Jena-Weimar, Infoladen Gotha
» Linksjugend (solid), SPD (Jusos), Biindnis90/Die Griinen

30. September 2015 Erfurt
» Infoladen Sabotnik, Antifaschistische Gruppen Sudthiringen (AGST)

7. Oktober 2015
* Infoladen Sabotnik, Autonome Antifa Gruppe Weimar (AAG Weimar), JURI-Linke Gruppe
» Linksjugend (solid), SPD (Jusos), DGB Thiringen, Naturfreunde Thiringen, Griine Jugend, Stadt-
jugendring

21. Oktober 2015
» Infoladen Sabotnik, Kampagne "Grenzen abschaffen - gegen deutsche Zustande und Festung Euro-
pa", Antifa Task Force Jena (ATF Jena), Antifaschistische Aktion Gotha (AAGth)
» SPD (Jusos), DGB Thuringen, Naturfreunde Thiringen, Jugendwerk AWO, Griine Jugend, Stadtju-
gendring

28. Oktober 2015
* Infoladen Sabotnik
» SPD (Jusos), DGB Thuringen, Naturfreunde Thiringen, Jugendwerk AWO, Griine Jugend, Stadtju-
gendring

4. November 2015
» Infoladen Sabotnik, Kampagne "Grenzen abschaffen - gegen deutsche Zustande und Festung Europa”
» SPD (Jusos), DGB Thiringen, Naturfreunde Thiringen, Jugendwerk AWO, Griine Jugend, Stadtju-
gendring

18. November 2015
» Infoladen Sabotnik, Kampagne "Grenzen abschaffen - gegen deutsche Zustdnde und Festung Euro-
pa", Antifaschistische Gruppen Siudthiringen (AGST)
» SPD (Jusos), DGB Thiringen, Naturfreunde Thiiringen, Jugendwerk AWO, Griine Jugend, Stadtju-
gendring
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13. Januar 2016
» Infoladen Sabotnik, Kampagne "Grenzen abschaffen - gegen deutsche Zustande und Festung Eu-
ropa", Jenaer undogmatische radikale Initiative (JURI-Linke Gruppe), PEKARI - Linke Basisgruppe
in Jena, Antifa Gruppen Sidthiringen (AGST), Autonomes Antifaschistisches Komitee Nordhausen
(AAK NDH)
* SPD (Jusos), Bindnis "Grenzen abschaffen"

Versammlung der AfD in Gera

30. Oktober 2015
* "DIE LINKE" Kreisverband Gera

Versammlung der AfD in Jena

20. Januar 2016
» Infoladen Sabotnik, PEKARI - Linke Basisgruppe in Jena, Antifaschistische Gruppen Sidthiringen
(AGST), Jenaer undogmatische radikale Initiative (JURI-Linke Gruppe),
» Junge Gemeinde Stadtmitte Jena, Jenaer Biindnis gegen Sozialabbau, Jenaer Aktionsblindnis ge-
gen Rechts, Studierendenrat der FSU Jena, SPD Jena, Biindnis 90/DIE GRUNEN

Dem linksextremistischen Spektrum kdnnen der Infoladen Sabotnik (Erfurt), die Autonome Antifa Gruppe
Weimar (AAG Weimar), die Antifaschistische Aktion Gotha (AAGth), die Antifa Task Force Jena (ATF Jena),
die Jenaer undogmatische radikale Initiative (JURI-Linke Gruppe), PEKARI - Linke Basisgruppe in Jena,
die Antifaschistischen Gruppen Sidthiringen (AGST) und das Autonome Antifaschistische Komitee Nord-
hausen (AAK NDH) zugerechnet werden.

Bezlglich der Kampagne "Grenzen abschaffen - gegen deutsche Zustande und Festung Europa" gibt es
Hinweise auf mdgliche linksextremistische Einflisse. Eine Kooperation mit Linksextremisten ist durch das
gemeinsame Auftreten des Blndnisses zusammen mit den Antifaschistischen Gruppen Sudthiringen und
dem Infoladen Sabotnik gegen die AfD-Kundgebung in Erfurt am 18. November 2015 dokumentiert.

Zu 2.
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse vor, dass durch die genannten Gruppen zu Gewalt gegen
von der AfD angemeldeten Demonstrationen und Kundgebungen aufgerufen worden ist.

Zu 3.
Am 18. November 2015 wurde in Erfurt ein Polizeibeamter im Sinne der Fragestellung verletzt. Die Verlet-
zung zog eine 18-tagige Dienstunfahigkeit nach sich.

Am 20. Januar 2016 wurden in Jena vier Polizeibeamte verletzt. Es entstanden keine Dienstausfallzeiten.

Zu4.:

Im Sinne der Fragestellung wurden zur Versammlungslage am 30. September 2015 in Erfurt eine Anzeige
wegen Widerstands gegen Vollstreckungsbeamte und sechs Anzeigen wegen des VerstoRes gegen das
Versammlungsgesetz erstattet.

Im Zusammenhang mit der Versammlung am 7. Oktober 2015 wurden vier Anzeigen wegen des VerstolRes
gegen das Versammlungsgesetz aufgenommen.

Aus Anlass der Versammlung am 13. Januar 2015 in Erfurt kam es zu einer Anzeige wegen des VerstolRes
gegen das Versammlungsgesetz.

Aus Anlass der Versammlung am 20. Januar 2016 in Jena wurden acht Anzeigen wegen des Verstolies ge-
gen das Versammlungsgesetz erstattet.

Zu 5.
Nach vorliegenden Erkenntnissen wurden am 23. September 2015 in Erfurt ein Teilnehmer und am 20. Ja-
nuar 2016 in Jena drei Teilnehmer im Sinne der Fragestellung verletzt.
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Zu6.:
Im Rahmen der AfD-Versammlung am 30. September 2015 in Erfurt wurde eine Sachbeschadigung an ei-
nem Lautsprecherkabel bekannt. Der Sachschaden liegt im 4-stelligen Eurobereich.

ZuT.
Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Zu 8.
Der Landesregierung liegen im Sinne der Fragestellung folgende Erkenntnisse vor:

Versammlung am 23. September 2015 in Erfurt
* 1 x gefahrliche Kérperverletzung

Versammlung am 30. September 2015 in Erfurt
* 6 x Versto gegen das Versammlungsgesetz
» 3 x gefahrliche Kérperverletzung
* 1 x Verstol3 gegen das Betaubungsmittelgesetz
* 1 x Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte
* 1 x Beleidigung
* 1 x Korperverletzung
* 1 x Sachbeschadigung

Versammlung am 21. Oktober 2015 in Erfurt
* 1 x Diebstahl

Versammlung am 4. November 2015 in Erfurt
* 1 x Beleidigung

Versammlung am 13. Januar 2016 in Erfurt
* 1 x Verstol3 gegen das Versammlungsgesetz

Dr. Poppenhager
Minister

Endnote:

*

Hier und im Folgenden beziehen sich Gegendemonstrationen/Gegenkundgebungen immer auf die in der Begrun-
dung angefiihrten von der AfD in Erfurt, Gera und Jena angemeldeten Demonstrationen und Kundgebungen.
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